

# 立凌云之志 做栋梁之材

## ——2023年度凌志教育基金会颁奖大会隆重举行

□ 记者 何晓丹

“老师们、孩子们，愿风华正茂的你们不负国家所托、不负时代所盼，坚守教育初心，勤问道苦钻研，做对社会有用的人才……”日初升起，光辉冲破云层，清晨第一缕日辉洒向太湖之滨，一场科协盛事——2023年度“凌志”教育基金会颁奖大会于1月27日在武进区南宅实验学校启幕。十九载春秋，更迭童稚芳华；十九年冬夏，交叠书窗晴雨，“心怀凌云壮志”的殷殷嘱托，在家乡孩子的耳畔不断响起，成为一代又一代人的精神坐标，带领他们一往无前、冲破云霄。

### 凌志在胸，责任在肩

少年儿童是祖国的未来、是中华民族的希望。把祖国的花朵呵护好、教育好、培养好，需要为孩子们撑起全面发展的天空。“孩子们不是要吃得胖胖的，而是要长得壮壮的、练得棒棒的”“体育锻炼要从小抓起，体育锻炼多一些，‘小胖墩’‘小眼镜’就少一些”，习近平总书记的这些话，是对少年儿童最温柔的牵挂。孩子的健康成长，需要学校、家庭和社会“同向而行”，凌志教育基金会即是我区一个范例。

2006年年初，毕业于清华大学，任教于清华大学，又亲自把家乡许多孩子招进清华大学的王凌，回到了家乡，把自己从同学、朋友及家乡有识之士那里筹集到的第一笔42000元交到了潘家中心小学校长钮丹瑶手中，自此，一个名为“凌志”的教育基金会宣告成立。

王凌是潘家南宅人，

从小在南宅小学就读，后进入省前中。1990年，王凌考入清华大学，在清华获工学学士和控制理论与控制工程专业工学博士学位，曾获国家自然科学基金二等奖、国家杰出青年科学基金等荣誉，并出版多部专著，在其从事领域的重要国际期刊上发表SCI论文600余篇。

大学毕业，他放弃高薪选择了留校工作。有人问及为何作此选择，王凌说，自己留校是想为清华培养更多不留校的人才。“近几年，武进在全省考取清华学子的名单里一直位列前茅。”每当说到这一成绩，王凌总是一脸自豪。也正因此，王凌萌发出了设立一个基金，以激励家乡的孩子好学上进的念头，希望他们树立远大理想、努力学有所成、胸怀凌云壮志，将自己的人生道路与国家的发展联系起来，为中华民族的伟大复兴而读书。



凌志教育基金会 2021-2022年度颁奖大会 (武进区潘家小学会场)

### 春风化雨，行健不息

十九年来，在市教育局、区教育局、区科协及雪堰镇的支持下，王凌最初的美好希冀正在家乡的热土上从蓝图变为现实。基金会理事由最初的31人，壮大到如今的150多人；授奖范围由原来的潘家、南宅两所小学，如今已覆盖整个雪堰镇的4所小学，从2012年起还向学校图书馆捐赠图书，激励家乡学子与书为友，健康成长；2020年，在冯云理事的资助下，特长金更名为“凌志·紫荆花开特长金”，同时在高庆华副理事长的提议和支持下，设立了“凌志·净源励学金”项目，专款资助山西吕

梁老区的贫困孩子。2023年，在北京紫荆花开教育集团董事长冯云的支持下，在前黄实验学校还设立了“凌志·紫荆花开科创奖学金”，用于奖励前黄实验学校的优秀师生……

汇八方涓流，襄教育伟业。凌志教育基金会成立以来，一步一个脚印，本着奖励优秀师生、鼓励特长发展、提倡关爱社会，实实在在、认真真、长长久久为家乡做点好事的宗旨，凝聚社会之力，激励立志成才。十九个春秋，共有近1900人次获奖，多名大学生获得了特等奖学金和助学金，包括清华生11名、

人大生4名、复旦生3名，其中有2009年、2011年高考常州大市理科状元翁兆洋和蒋哲，2013年高考江苏省文科第一名龚恬。

在凌志基金会的激励下，获奖师生更加发奋图强，各方面均取得了令人引以为豪的成绩和荣誉。他们在凌志教育基金会精神的感召下，接过爱心接力棒，走进敬老院和麻风病人疗养院，看望孤寡老人；走进社区，关注失独老人，奉献自己的爱心；在红领巾寻访活动中，感受着家乡的发展与变化，不断激励自己筑梦未来……

### 科普为航，强国有我

凌志教育基金会是我区重教育、兴科技、育人才的一个缩影。党的二十大报告强调，教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，要“深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”“加快建设教育强国、科技强国、人才强国”，为全区科普工作指明方向，要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动。

近年来，全区各级科协组织和广大科技工作者紧扣“532”发展战略、新能源之都首位区、“一园一城一示范”、“两湖”创新区建设等中心工

作，发挥职能优势，在创新创业、科技转化、科普宣教、人才服务等方面积极作为，成效显著。在市科协的关心支持和帮助指导下，武进区的科普事业蓬勃发展，武进区成功入选2021—2025年度全国科普示范区，连续4届获此殊荣。在中国科协发布的“2021—2025年度全国科普教育基地”名单中，常州共有4家单位入选，其中武进占有3席。

此前成立的雪堰镇科协“四长”科技服务工作室，通过积极推进“四长”科技服务工作室的试点，取得阶段性显著成效，以科普为抓手，“浇灌”祖国花朵，助力青少年树立伟

大强国梦；区科协还结合新时代文明实践，在雪堰镇广泛开展科普知识讲座、科技志愿服务等形式多样的科普宣传活动，激发学生勇于探索、敢于创新的科学精神，培养学生热爱祖国、厚植沃土的家国情怀。

砥砺奋进十九载，守正出新再起航。新年伊始，掷地有声的话语，回荡在校园里，激励着莘莘学子再攀高峰。以勤为径，以苦做舟，用凌云志抒怀，美好人生画卷正在他们眼前徐徐展开……心之所向，强国未来可期。



王凌激励学生



为吕梁老区学生颁发励学金